

3名学生的毕业礼 78岁老校何去何从 大山深处的最后坚守

■本报记者 黄睿超 黄奕群
通讯员 李智猛 文/图

24日,伴随着庄严的国歌声,南安市路营小学迎来了她的最后一次升旗仪式。校长洪明春带着最后一届3名学生,举行了一场特殊的毕业典礼。

仪式过后,她们就挥别小学、升上初中,这所陪伴了山村学生78年的老校也在这一刻“毕业”了。

送别最后一届学生

从南安市区驾车前往路营小学,山路蜿蜒崎岖,路面极其狭窄,记者走了1个多小时,终于赶上了路营小学暂停办学前的最后一次闭学式。

来之前,记者就在想象,仅有3名学生的校园,究竟是怎样的空旷寂静,她们小小的身影又该多么孤单。来到学校后,记者却发现她们的校园生活其实很美好。

不大但空旷的教室里,53岁的洪明春和3个孩子围坐在一起,简单而又温馨。教室里,整齐的图书角,班班通、空调等现代化设备应有尽有,这对于山区学生来说实属不易。

闭学式很简单,只有5个人参加。蓬华中心小学校长苏德强受邀前来,陪伴孩子们走过最后的小学时光。

“虽然你们已经12岁了,出门还是尽量不要骑自行车,毕竟我们这里都是落差较大的山路……”洪明春为孩子们上了最后一堂课,从预防溺水到交通安全、防范电信诈骗、食品安全,每一个注意事项,他都细细明说,生怕落下一刻。

“希望你们在以后的人生道路上,用勇气、毅力和自信描绘自己的灿烂人生。”洪明春饱含深情地说,“老师没有珍贵的礼物馈赠,只能送你们几句诚挚的话语:做一个喜爱读书的人;做一个快乐健康的人;做一个负责任的人。未来的路还很长,希望你们充满自信、勇敢前行”。

毕业,是一个沉重的词汇。从2021年开始,洪明春便是路营小学唯一的正式任课老师,这3名学生的语文、数学课程都由他来讲授,在离别之际,不舍之情在孩子们的脸上充斥着。



3名毕业生向学校老师挥手告别。

“老师,您教这么多科目,传授我们知识,这些年辛苦了。我不是您最出色的学生,但您一定是我最崇拜的老师!”学生洪芯玉说。“即将离开校园,我才发现,毕业不是一个轻飘飘的名词,而是一份沉甸甸的留恋。感谢老师,您给予了我们生命的色彩;感谢母校,培育了我们6年。”学生洪彩凤感慨地说。“我会想念学校的……”学生小云喃喃道。

“这几年,学校的师生减少了,但该做的事我们都会认真去做。”3年前,学校仅剩3名学生,老师退休的退休、调走的调走,洪明春却坚持留下,“我是大山的孩子,深知良好的教育对山区孩子的重要性,只要还有一个孩子在这所学校读书,我就想尽自己所能,教授他们知识,帮他们开阔眼界,助他们走出大山,未来报效家乡”。

闭学式结束后,她们背上书包走出校园,向老师和学校挥手告别。对于未来,山里娃追梦的脚步才刚启程。

学生不走老师不退

路营小学是蓬华中心小学下辖小学,位于蓬华镇最为偏远的路营村。这里处于南安、安溪、永春三地交界处,常住人口不到300人,大部分村民带着孩子走出大山。2021年起,学校仅剩3名学生,洪明春成为村里的“留守老师”,继续留校服务村里的留守儿童。

“我们不会放弃一个学生。”1991

年,从南安师范学校毕业的洪明春提着行囊,回到养育自己长大的小山村任教。面对只有一栋简陋破旧的教学楼,他没有退缩,一待就是33年。

“这几年,学校的师生减少了,但该做的事我们都会认真去做。”3年前,学校仅剩3名学生,老师退休的退休、调走的调走,洪明春却坚持留下,“我是大山的孩子,深知良好的教育对山区孩子的重要性,只要还有一个孩子在这所学校读书,我就想尽自己所能,教授他们知识,帮他们开阔眼界,助他们走出大山,未来报效家乡”。

3年前,学校也考虑过让这3名学生并入隔壁村的大演小学读书。“但她们的家庭情况比较特殊,如果让她们转学,她们很可能就辍学了。”苏德强说,大演村距离路营村约3公里,这不算远的路对这3个家庭来说却是极难跨越的路途。

学生不走,老师不退。在洪明春的坚守之下,33年来,村里1000多名学生得到了他的悉心教育。如今,随着最后3名学生顺利毕业,学校面临停办,洪明春的内心五味杂陈。“不只是

我,村里大部分人都很不舍,大家都希望村里有个学校。”

苏德强告诉记者,路营小学虽然暂时停办了,但现有的教学设施将会继续保留并利用起来,由蓬华中心小学和路营村村委会协商管理,拟改建为新时代文明实践站、青少年寒暑假活动中心,让节假日回乡的孩子们有一个属于自己的天地,为乡村振兴发展助力。

此外,路营小学停止办学后,对于未来路营村儿童的就学问题,镇里也作了相应的规划,将安排到大演小学就读或镇区其他学校。

据了解,蓬华镇作为山区乡镇,现有小学6所,在校学生892人,大多集中在镇区的3所小学。与路营小学相似,近年来,山城小学、大演小学等农村小学的学生正在急剧减少,如今,仅有几十名学生就学,学校撤并成为这些山村学校的唯一出路。“未来预计会把这些人数比较少的山区学校与镇区学校合并,通过整合教育资源,让教育资源发挥更大效益,也让我们偏远山区的孩子能够享受到更好的教育。”苏德强表示。

放生“林中歌手” 画眉鸟回归自然



工作人员打开鸟笼,将画眉鸟放生。

安在一起危害珍贵、濒危野生动物案中所查获。

据悉,南安洪濑一杨姓男子因对鸟比较有兴趣,从2020年开始,闲暇之余便会在网上研究鸟的外观及声音。

由于一开始对捕鸟没有经验,杨某便在网上学习别人抓鸟的方法,购买了捕鸟网及鸟笼等抓捕工具,选择在有鸟经常出没的地方,将事先设有陷阱的网挂在附近,并利用手机和音响播

放画眉鸟的鸣叫声,吸引诱捕画眉鸟。随着抓捕画眉鸟的数量逐渐增多,便打起了出售画眉鸟获利的“歪心思”,并以每只50元至200元不等的价格出售,至今共获利2000余元。

“目前,杨某因涉嫌危害珍贵、濒危野生动物罪被公安机关采取刑事拘留,案件正在进一步办理中。为保护当地生态平衡,保持生物多样性不受影响,我们完成相关手续后,将查获的画眉鸟放归山林。”市公安局森林警察大队相关负责人表示,下一步,他们将加大对野生动物的违法犯罪的打击,深入开展野生动物保护法律、法规政策宣传普及工作,促进人与自然和谐共生。

警方提醒:非法猎捕、收购、出售野生动物均涉嫌违法行为,广大群众在生活中如发现上述行为,请立即联系公安机关。

南安:整治房屋安全隐患 筑牢城市安全防线

■本报记者 庄树鸿 通讯员 许丽红

随着城市化进程的加速,房屋安全问题日益成为社会各界关注的焦点。南安市住建局积极响应上级部署,以高度的责任感和使命感,因房施策,下足绣花功夫,全力破解存量老旧房屋安全隐患处置难题,牢牢守住安全底线红线,切实保障人民群众生命财产安全,助力城市高质量安全发展。

据了解,早期建设的房屋由于结构不合理、稳定性差、承载能力低、抗震性能不足等问题,存在严重的安全隐患。为有效应对这一隐患,南安市住建局迅速行动,制定并实施了一系列针对性强、措施有力的整治方案。

为精准施策,解决群众急难愁盼问题,针对“点多”“线长”“面广”地理分布、隐患房屋离散分布以及隐患房屋整治无据可依、无策可行的迫切需求,南安市住建局下发了《南安市房屋安全隐患

分类处置指导意见》,明确“一项责任分解、一套整治方案、一组约束机制、一份要素保障、一个长效机制”的隐患处置闭环销号制度。2020年以来,南安因房施策指导处置重大安全隐患房屋1050栋,处置一般安全隐患房屋6000余栋,惠及居民约20万人。

在盘活经济内生力方面,为有效处置“小、散、乱”老旧闲置隐患房屋,实现房屋“有人住、有人管”的可持续发展,南安市住建局采取以村为单位、串点成链、因地制宜的策略,通过微改造、微更新等方式,活化利用老旧闲置房屋,打造乡村旅游项目和文化公共空间。

例如,眉山乡观山村将30余座百年古厝修缮后,打造成集华侨文化、闽南文化、农耕文化、“番”文化、茶文化为一体的古厝大观园乡村旅游项目,既留住了乡愁,又留住华侨在家乡的根脉;水头镇山前村将“拆危拆旧”与

乡村振兴建设相结合,通过留存“产权证明”、无偿拆旧的方式,活化利用碎片化空间,将村内1000多平方米老旧危房活化利用为集文化性、娱乐性、教育性于一体的法治主题公园,丰富了村民的文化生活。

在协同发展方面,针对老旧房屋密集分布、宅基地管理制度不完善、片区配套设施不足等问题,南安市住建局注重聚合“片”的力量,在充分尊重农民意愿的情况下,调动农民参与的积极性和主动性,活化改造居民公共文化共享空间。例如,省新镇油园村积极探索实施“地票”制,积极入户做通群众思想工作,统筹将占地面积1000平方米的27间密集闲置破旧房屋集中拆除,无偿让地建设休闲口袋公园,提升乡村人居环境,满足村民就近休闲娱乐和精神文化需求。

针对城中村房屋密度高、人口密度大、历史违建现象突出、房屋权属模

无证运输柴油 6吨“移动炸弹”被查获

本报讯 (记者 洪丽燕 通讯员 郑婉玉 洪诗达) 所有的槽罐车都能随意装载油品吗?答案是否定的!柴油或汽油这类可燃、易燃液体属于危险货物,需要由专门车辆进行运输。然而,有人铤而走险,用槽罐车装载6吨柴油上路,幸好这颗“移动炸弹”及时被交通执法人员拦截查获。

日前,南安市交通运输局交通执法人员在水头镇福山东路路段进行路面巡查时,发现一辆车牌为闽C53***7的槽罐车外观可疑。“要说它不是载油车吧,车身后面却贴着显眼的‘爆’字和‘易燃液体’几个字,要说它是载油车吧,其车体又没有检验标志,所以我们当场示意该车辆靠边停车,接受检查。”经仔细检查,执法人员发现该车没有安全卡,车辆阀门也存在油污,当阀门一打开,一股浓烈的柴油气味迎面扑来。

在证据面前,该车驾驶员李某承认所载货物确实为柴油,该车从华龙石油有限公司出发,途经水头镇福山东路,拟到奎峰北路溪石某石材公司。根据油品出库单上面的信息显示,这辆小小身躯的槽罐车所载柴油重量竟高达6.01吨!执法人员当场明确告知驾驶员,柴油是已在《危险货物品名表》(2012版)中列入管理的易燃液体,属于危险货物。

“通过调查取证,该槽罐车并没有办理《危险货物道路运输证》,正常只能装载水等普通液体之类的货物。其次,该车未采取相应的安全防护措施,未配备必要的防护用品和应急救援器材。再次,该车辆所有人蔡某也未取得《道路危险货物运输许可证》,是‘三无’危险货物运输车辆。”执法人员表示。

最终,执法人员按照《道路危险货物运输管理规定》,向当事人送达了《南安市交通运输局行政处罚决定书》。6月24日上午,当事人接受相关处罚和现场普法教育,并表示再也不私自运输危险货物了。

偷车后叫搬家公司帮忙 这两人有点“荒唐”

本报讯 (记者 李贵灵 通讯员 黄仕阳) 为赚“快钱”,自以为找到了一项稳赚不赔的盗销产业,然而刚起步就被公安机关精准“扼杀”。近日,南安警方抓获两名盗窃电动车嫌疑人,成功破获系列盗窃电动车案6起。

6月20日,家住南安美林街道某小区的业主黄先生报警称,其停放在小区地下停车场的一辆电动车被盗。不仅如此,近期类似的多起盗窃小区地下停车场电动车案件引起了警方的高度关注。结合受害群众提供的相关证据信息,南安市公安局刑侦大队溪美中队迅速展开缜密侦查。通过深入调查和分析线索,侦查员精准锁定了出现在多个案发现场的两名犯罪嫌疑人陈某、王某,并于6月21日成功将他们抓获。

经审讯,两名犯罪嫌疑人对其作案事实供认不讳。据陈某交代,他与王某两人经常在一起钻研一劳永逸的“生财之道”,很快他们将目光瞄准了各个小区停车场里的电动车。经过准备,两人多次于半夜窜至市区各小区停车场实施盗窃,得手后将电动车藏匿起来。次日白天,这对“好搭档”就使用微信下单,以谎称清理家中废弃电动车为由,让搬家公司将其盗窃所得的电动车运往电动车行进行销赃。

目前,二人都已被依法采取强制措施,案件正在进一步侦办中。

警方提醒:广大市民要增强自我防范意识,停放电动车时务必选择安全可靠的地点,并锁好车辆;同时,切勿贪图小利,参与任何违法犯罪活动。对于身边的违法犯罪行为,应及时向公安机关举报,共同维护社会的和谐与安宁。

手机变砝码 计量更“称”心

本报讯 (记者 庄树鸿 通讯员 吴双龙) “你的手机重量是210克,重量标签已贴在手机后面。之后买菜购物时可以把手机当做砝码,将手机放到秤上,以此辨别是否存在‘缺斤少两’的情况。”近日,东田市监所到东田镇农贸市场开展“手机变砝码,计量更‘称’心”活动,进一步深化民生计量工作,有效规范市场计量行为,推动解决电子计价秤“缺斤少两”等人民群众急难愁盼问题,切实维护消费者合法权益。

当天上午8时,活动摊位已挤满群众,市监所工作人员引导群众有序参与活动,使用检定合格的电子秤对群众携带的手机进行免费称重,加贴重量标签。当场就有群众带着采购的商品,询问如何使用“手机砝码”,所长亲切地向群众介绍并演示了具体操作方法,手把手教群众学会利用“手机砝码”辨别作弊称,鼓励群众在日常消费过程中利用“手机砝码”维护自身合法权益。

活动中,工作人员还向现场群众分发宣传单和宣传小礼品,进行计量等方面的法律知识普及宣传,并提示群众若在消费中发现“缺斤少两”等计量违法违规行为,可及时拨打12315进行投诉举报,维护自身合法权益。

此次活动共张贴手机重量标签80余张、分发宣传单120份、现场接受群众咨询150余人次,取得了良好的宣传效果。